

2020年3月22日 星期日  
庚子年二月廿九 第20351期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5  
中工网 http://www.workercn.cn

在去年投入1.86亿元的基础上,今年再投入资金2亿元

## 河南省总“五大行动”“十件实事”聚焦防疫复工

### G战“疫” 工会在行动

本报讯 (记者余嘉熙)在去年投入1.86亿元的基础上,今年再投入资金2亿元——河南省总工会近日下发通知,聚焦当前重大任务,服务全省工作大局,回应职工群众关切,全力实施好2020年“五大行动”“十件实事”。

去年以来,得益于省总工会“十件实事”的落地实施,一批地方工会工作品牌在全省得以推广。为全省5万名市级以上劳模和五一劳动奖章获得者赠送价值50亿元的人身意外保险,6175个户外劳动者驿站覆盖全省所

有县区,累计为5.21万环卫工提供免费早餐866万人次……越来越多的职工感受到“娘家”的温暖。

围绕充分发挥工人阶级主力军作用、推动地方经济高质量发展的“五大行动”实施后,一系列变化“看得见”“摸得着”:省市两级技能竞赛突破2500项,全省安康杯竞赛参赛企业多达5万多家;县级以上工会累计投入扶贫资金1.02亿元,带动了60.6亿元社会资金,2.28万名劳模先进人物和4248家先进集体参与脱贫攻坚战,10万多贫困户从中受益;13万多名职工通过职工素质提升行动提升了学历和技能等级……

“既要抓住大事、急事,也要办好小事、平常事,把好事、实事抓在职工群众所需之处。”

按计划,今年河南工会系统劳动和技能

所盼之处。”河南省总工会党组书记、常务副主席寇武江介绍说,2019年,全省各级工会始终坚持以问题为导向,精准对接基层和职工的现实需求,努力打通联系服务职工群众的“最后一公里”,让职工群众实实在在地感受到党委政府的关怀和工会组织的温暖。

今年以来,面对新冠肺炎疫情,河南省总对“五大行动”和“十件实事”做了调整,新增深化产业工人队伍建设改革、农民工及灵活就业群体建会、集体协商要约3大行动;新增关爱劳模和艰苦岗位一线职工、新冠肺炎疫情防控一线人员,万场文化活动进基层,推动职工重大疾病互助保障,工会系统医院(疗养院)优惠服务等4件实事。

目前,全国大部分省份已建设了本地“健康码”,在各地疫情防控中发挥了积极作用,但由于标准不统一、数据不共享、缺乏互认机制,也给人员跨地区流动带来了不便,成为制约复工复产的重要因素。为有序恢复生产生活秩序,助力各地区复工复产,需要加快推动各地区“健康码”在全国范围内“一码通行”。国务院办公厅会同有关方面快速推动各省(区、市)全面建立了“健康码”信息跨省互认机制,升级了全国一体化政务服务平台“防疫健康信息码”,及时完成各省(区、市)“健康码”技术对接和数据汇聚,可支撑跨地区互通互认功能,可实现健康信息一站式查询服务,可支撑“一码通行”实际应用。

目前,全国大部分省份已建设了本地“健康码”,在各地疫情防控中发挥了积极作用,但由于标准不统一、数据不共享、缺乏互认机制,也给人员跨地区流动带来了不便,成为制约复工复产的重要因素。为有序恢复生产生活秩序,助力各地区复工复产,需要加快推动各地区“健康码”在全国范围内“一码通行”。国务院办公厅会同有关方面快速推动各省(区、市)全面建立了“健康码”信息跨省互认机制,升级了全国一体化政务服务平台“防疫健康信息码”,及时完成各省(区、市)“健康码”技术对接和数据汇聚,可支撑跨地区互通互认功能,可实现健康信息一站式查询服务,可支撑“一码通行”实际应用。

为推动各地“健康码”互通互认,全国一体化政务服务平台提供了跨省份互认共享的三种实现方式:第一种是在不改变地方现有“健康码”的情况下,通过跨地区防疫健康信息数据共享,在本地“健康码”中增加跨地区互认功能。第二种是各地“健康码”与全国一体化政务服务平台“防疫信息码”为中介进行转换,从而实现跨地区“健康码”互认。第三种是未建设本地“健康码”的地区,可直接采用全国一体化政务服务平台“防疫信息码”,同时结合本地防疫健康相关信息,实现跨地区互通互认。

### 上海工会推出“‘疫’起学习·工会微课”

本报讯 (记者钱培坚)抗疫时期,工会干部应该发挥哪些作用?集体协商怎么进行?各类劳动争议如何处理?职工的工作时间、休息休假、劳动报酬等权益如何保障?工会经费如何使用?复工复产后如何调适心理和状态?目前,这些问题都可以在上海工会管理职业学院推出的“‘疫’起学习·工会微课”云课堂中找到答案。

上海工会管理职业学院发挥学院的智力优势,迅速聚集力量,转战互联网阵地,以抗击疫情和推进复工复产为主题,聚集特殊时期相关政策措施,开发系列线上微课程,形成了特殊时期工会干部的专项业务培训。日前,微课程已在“申工社”微信、“劳动观察”客户端推出,各级工会干部可以直接扫码听课。

据了解,该课程分“工会作为”“劳动关系”“权益保障”“经费使用”“心理疏导”5个热点专题,并细化为19个方面的课程内容,每个专题内部逻辑清晰,自成体系。这些课程集纳了当下抗击疫情及复工复产的系列政策文件,涵盖了职工可能遇到的劳动关系、休息休假、心理疏导等问题,囊括了企业与职工如何抱团取暖、共克时艰的策略问题,受到了各级工会干部尤其是基层工会干部的好评。

### 国家电网东北分部出台“双十条”为班组减负

本报讯 (记者刘旭)国家电网公司东北分部近日通过了《关于进一步减轻班组负担的指导意见》,为医治班组负担过重之“病”开出了治疗“药方”,让班组集中精力投入生产中去。

通过调研、座谈及班组长反映,东北分部工会总结出生产班组存在“四多三少”问题,即“婆婆”多、会议多、记录多、考核检查多;青年技术骨干少、班组人员少,班组自主权少。工会与相关部门一起对68条考核内容逐一分析解剖,发现存在形式主义的、不符合班组实际的考核多达21条。

《意见》关于“切实加强班组建设,激发班组内在活力”内容有10条,“切实减轻班组负担,提升班组工作效率”内容有10条,简称“双十条”。激发班组内在活力内容主要有:加强班组建设的思想政治引领、加强对班组建设的顶层设计、加强班组建设层级管理、加强班组自主管理等。提升班组工作效率内容主要有:杜绝冗余信息系统、杜绝记录重叠、杜绝重复性报送、整合相同类专项检查、整合班组内部会议、减少班组长“陪会”现象等。针对“考核检查多”问题,将原考核细则68条减去21条。

### 济南助文旅产业“复苏”

为纾解文旅企业经营困难,济南市近日出台16条促进文化和旅游业健康发展的扶持措施,助力文旅产业从疫情影响下“复苏”。

据介绍,此次济南市财政安排1亿元文化旅游扶持专项资金,统筹用于扶持文旅企业渡过难关。同时,出台旅游地接奖励扶持政策,扶持旅行社应对经营困难,暂退80%旅游质保金,并协调保险公司为旅行社减免2020年度部分责任险保费。

为拉动文旅消费,济南市面向旅游景区、旅行社、影剧院、演艺场所、书店等文旅企业推出2000万元惠民消费券,还将以近郊游、短程游为重点,策划组织“山东人游济南”“万人乡村游”等活动,助推市场恢复活力。

图为3月21日,游客在位于济南泉城路上的芙蓉街游玩。

新华社记者 朱峰 摄

九成定点扶贫县已摘帽,收官之年又遇疫情,央企发起脱贫攻坚“总攻”——

## “有很多硬仗要打”

本报记者 刘静

在脱贫攻坚战场上,国务院国资委和中央企业扶贫领域点多面广,是承担定点扶贫任务的中央单位中任务最重的。承担定点帮扶的贫困县约占592个国家扶贫工作重点县总数的42%。

截至目前,央企定点扶贫的246个贫困县



响,有很多硬仗要打。”

### 瞄准高质量 因地制宜

脱贫增收,产业是基础支撑。

据了解,中央企业在脱贫攻坚战中,始终坚决落实精准扶贫精准脱贫基本方略,结合企业所处行业领域优势,发展特色产业助力脱贫攻坚,大力培育深度贫困地区内生发展

动力。

能源电力央企深入开展新能源扶贫项目。国家电网、南方电网、中国华能、中国大唐、中国华电、国家电投等央企,在光照资源丰富的地区开展光伏扶贫,将大部分收益分配给村集体和“无业可扶、无力脱困”的贫困群众。

文旅央企则精心打造贫困地区旅游项目。中国旅游集团在贫困县打造“美丽乡村”精品旅游项目,把定点帮扶的香格里拉尼西黑陶制作发展为特色体验项目,带动当地村民增收,目前尼西乡每户做黑陶年平均收入达到八九万元。中国三峡集团结合重庆市巫山县实际,量身定制特色旅游线路,打造特色旅游产品,累计帮助200多户贫困户脱贫致富,带动2000余人稳定就业。

(下转第2版)

四川省总工会请专家、找买家,协调贷款,帮助养殖户渡过难关——

## “娘家人”为4万滞销土鸡“做媒”

本报记者 李娜

“今天网销了近百只土鸡,大大超出预期!”3月17日,四川泸州合江县林下回洞桥土鸡孵化养殖基地负责人曾德锋告诉记者这样一个好消息,“真的要感谢工会‘娘家人’的鼎力支持,养殖基地的情况一天天变好。”

新冠肺炎疫情发生以来,四川省总工会定点帮扶的回洞桥村面临着防控与巩固脱贫攻坚成果的双重压力。“家禽市场不得开放”的相关规定,使得刚刚起步的回洞桥村林下土鸡养殖产业面临巨大困境,一些计划发展土鸡养殖增加收入的贫困户,陷入返贫风险。

曾德锋告诉记者,按照原来的计划,养殖户在过年期间本可以将土鸡卖个好价钱,但疫情来袭,家禽市场全面禁止开放。没有交易平台,没有客户资源,4万多只林下土鸡无法按时销售。

“过了最佳上市时间的土鸡,后续不仅不长重,还越喂越亏!”曾德锋说,最严重的时候,玉米、豆粕等饲料不仅价格上涨而且缺货。基地土鸡随时面临着断粮风险。

就在他们焦虑万分之时,四川省总送来了关爱。省总机关党委一边联系驻村干部商量对策,一边协调合江县总工会积极应对。针对饲料供应不足,省总机关党委

帮助驻村干部联系省畜科院家禽所专家,结合泸州市酒厂较多的优势,利用酒厂酿酒剩余的酒糟通过益生菌、乳酸菌发酵后与玉米按一定比例混合制成特殊饲料,帮助养殖户降低成本度过困难时期。同时,协调合江县总用专项工作经费从外地购回10吨玉米,用于支持巩固回洞桥村林下土鸡产业发展。

“最重要的还是为这4万多只林下土鸡找出路。”省总对口帮扶干部邓波告诉记者,他们通过合江县总协调合江县融媒体中心发布新闻信息,还在市、县各级工会微信群推广,促进销售。以爱心助农的形式较低价位出售一批土鸡,为产业存活积蓄力量。同时,饲养一批精品土鸡,提高品质,提升附加值。

“回洞桥林下土鸡嘎嘎叫,快来购买!”曾德锋说,一段时间里,市县多个新媒体平台都在为他们的土鸡销售做宣传。此外,省总机关党委养殖风险应急预案带来的贴息贷款以及7万元提前支付的部分鸡苗订购款,缓解了资金压力。

“在感恩的同时,我们也希望为疫情防控贡献力量!”在了解疫情严峻形势后,曾德锋主动提出向奋战在疫情前线的医护人员捐赠鸡蛋。最终,500箱总计1.5万枚土鸡蛋,在合江县总帮助下发放到该县一线医护人员手中。

依托全国一体化政务服务服务平台共享信息